新民晚報





新民眼

"新"消费

拿着武康大楼海盐芝士雪糕 自拍一张照片,在武康大楼主题邮 局一边喝着咖啡,一边打开手机 扫描二维码,上传刚才的照片,录 制一段声音,一张"有声"明信片现 场可取,并可以加盖纪念邮戳,为 远方的朋友送去祝福。在不少的社 交媒体上,这成为了中秋期间武康 大楼最"火"的游玩方法之一

网络购物如此便利,为什么大 家还愿意在上海逛街,特别是在像 武康大楼所在的特色马路呢?这还 要从消费与场景的关系说起

无场景,不消费。随着消费市 场的品质提升,许多消费者,特别 是年轻消费者越来越注重消费场 今天所说的场景,已经从一个 有形的地理概念,扩展到无形的互 动形式,通过搭建平台、赋能主题、

本报讯 市委

副书记、市长龚正 昨天主持召开市

政府常务会议,强

调按照市委部署.

深化"放管服"改

革,建立完善帮办

制度,进一步提高

"一网通办"便捷

善帮办制度提高

"一网通办"便捷

度的工作方案》提

出,上海将构建

"一网通办"帮办

《本市建立完

正

主

市

政

原

则

T

作

方

XX

诵

办

帮

度。

拥抱创新,让人与商品在特定区域 碰撞出"火花"。就像这么多人愿意 在武康大楼"打卡",并不仅仅看中 大楼本身,而是它所折射出优雅的 生活方式,在这里消费,将自己融 入这样的场景中,展现出自己的品 位,引发大家的认同。

今天,对于任何一个商家来 说,都希望能够吸引"Z世代"的消 费者。这群 1995 年至 2009 年间出 生的年轻人,与他们的父辈相比, 会用全新的观念看待消费这件事 追逐更新的商业模式,也愿意为体 验买单。虽然越来越多的年轻人可 能将自己的购物放到网上,但是他 们依旧非常看重门店体验,更热衷 于反馈和分享。他们往往非常注重 陌生人的意见,而非口传口的熟人 经验,消费本身已经成为实现自我 价值和拓展社交圈子的重要途径 之一,这些对于正在建设国际消费 中心城市的上海来说,是挑战更是 机遇

就在中秋假期的前一天.9月 18日、《上海市建设国际消费中心 城市实施方案》正式印发,其中提 出构建融合全球消费资源的聚集 地, 打造全球消费品集散中心,力 争到"十四五"末,率先建成一座具 有全球影响力、竞争力、美誉度的 国际消费中心城市

在融合全球消费资源过程中, 上海最需要做的是打造商业文化 的"软实力"。只有当商品和服务所 蕴涵或衬托的文化能引起消费者 共鸣时,消费者才会真正感到满 足。在刚刚过去的中秋假期,南京 路步行街举办的"艺术新势力"主 题活动,联手国内先锋艺术家推出 多款"大月亮"。同时举办"步步街 是福 笙笙皆是云"主题活动 限定 盲盒、现金抵扣等,吸引消费者纷 纷打卡,为商圈注入新鲜活力。

像南京路、淮海路等传统商 业街,为消费者提供的不仅是老 更是对城市变化的观察角 字号. 度,这是"老"马路的无形价值。这 种价值不仅不会随着时代而减 弱,而且还可以通过引入悦己、社 交、娱乐等需求,打造出更为丰富 的消费场景体验。今年夏天,一家 互联网企业联合上海美术电影制 片厂,在愚园路创邑广场放映了 露天电影,并通过邀请博主打卡 与线上话题联动,扩大活动声势, 推荐新型夜间生活方式, 引领年 轻人的夏日生活购物车潮流。在

豫园则出现了新消费品牌的快闪 店, 通过路线设计为网友和游客 增添消费场景

对于上海的许多"老"马路来 说,仅仅靠吃"老本"、"一条腿"走 路可能显得单薄,要创造出"新"消 费,关键还是要从单一、线性的功 能发展出更加丰富的购物场景,像 前段时间,一支巨大的"娃娃雪糕" 模型就曾让淮海路的一家商场成 为"现象级"的打卡点,吸引众多年

"老"马路的气场是经过岁月 沉淀而形成的, 有着不可比拟的 优势, 通过增加连接年轻消费者 的能力,融入多元化元素,就一定 能激发出"新"的消费潜力,为国 际消费中心城市建设构建核心竞 争力。

第四届进博会城市服务保障首场综合演练

健康码核酸疫苗接种数据纳入证件系统



制度,其中线上帮 办包括电话咨询、 网上智能客服"小 申"、"线上人工帮 办"这三个服务渠 道,线下帮办包括 领导干部帮办、各 级政务服务中心 工作人员帮办,通 过陪同办理了解 办事全流程,听取 意见建议,发现问 题,及时整改,推

会议原则同 意《丁作方案》并 指出,近年来,本

市"一网通办"改革深入推进、成 效明显, 很多制度创新在全国得 到推广。此次推出帮办工作制度, 是又一项重要探索创新,实施中 要着力解决实际问题,让管理者 换位体验并不断完善服务,推动 改革取得实效。要在提升企业群 众办事便捷度上有新成效。智能 客服"小申"是第一时间解答企 业群众疑问的关键,要持续优化 算法,探索运用机器学习等先进 技术,不断提高智能化水平和问 题解决率。人工帮办是体现"一 网通办"服务温度的重要窗口, 要统筹用好线上线下人力资源, 培养一批业务精,响应快,态度 好的帮办人员,提供优质服务体 验。要在推动政府自身建设上有 新成效,进一步发现和解决当前 还存在的放权不够到位, 监管不 够精准、流程再造力度还不够等 问题。同时,要与推动政府系统 作风建设紧密结合,全力推动服 务型政府建设。

会议还研究了其他事项。

本报讯 (记者 张钰芸)设置两 道测温讨滤线,同步完成测温和证件 查验,健康码、核酸检测、疫苗接种数 据纳入证件系统:馆内用餐点全部单 向就坐,设立最大可接待人数……聚 隹"服务保障更精细、疫情防控更精 准",昨天下午,第四届进博会城市服 务保障首场综合演练在国家会展中 心举行,确保进博会"越办越好"。

本次演练围绕讲博会疫情防控 重点环节和服务保障重要举措,分 为实地模拟演练和视频模拟演练两 种方式,包括测温过滤线前置及安

本报讯 (记者 马亚宁)记者从

昨天下午召开的上海市制造业数字

化转型工作推进会上获悉,数字经

济将成为上海高质量发展的新引

擎。未来3年,要推动全市规模以上

企业数字化转型比例达到70%,特

别是要聚焦"3+6"重点产业体系,带

动全行业平均提质3%。降本8%。增

效 8%。会上,长三角 G60 工业互联

力,逐步形成了以知识化,质量型和

数字孪生为特征的数字化转型之路。

今年以来,上海市城市数字化转型领

导小组办公室围绕"行动方案、行业

指南、技术标准"三个维度,编制发布

了"经济数字化转型三年行动方案"。

上海重点激发多元主体创新活

网创新应用体验中心正式启动。

全健康一体化检测、出现发热等可 疑症状人员处置演练、贸易便利化 现场服务演示、电梯人员被困应急 处置、疫情防控下就餐高峰期用餐、 110千伏变电站电力保障、气象实 时数据监控演示。能源应急保障队 伍及装备展示、消防应急处置、场馆 内应急通信保障等11个科目。

常态化疫情防控的前提下,进 博会客流如何安全、快速地进场?公 安部门设置了两道测温过滤线,对 普通参展参会人员进行测温过滤线 前置及安全健康一体化检测。记者

在现场看到,第一道过滤屏障在外 围出人口, 天桥, 地道及地铁出口, 设置了18处测温点,同步实施人员 体温、证件初验。第二道过滤屏障设 置在场馆主体建筑的21处验证口, 配备了99套一体化测温验证设备。 同步完成人员体温、证件查验。

参与演练的公安部门一位负责 人介绍,为了将安保措施与疫情防 控相结合,今年还将健康码、核酸检 测、疫苗接种数据纳入证件系统,加 上"人证合一、温度正常",实现"五 位一体"的目标。

安检口出现发热、持续咳嗽打 喷嚏等可疑症状人员后怎么办? 防 护和清消等保障措施立马跟上。在 演练现场,可疑症状人员被立刻带 到了临时隔离点,由医护人员进行 二次测温,体温仍有异常后,被救护 车带去了附近医院。

第

届进博会城市服务保障首场综

合演练在国

国家会展中心(上海)的商业广 场有多家餐厅,就餐高峰期,一"顾 客"在排队区等候就餐, 却没有佩戴 口罩。见此情景,餐厅服务员立刻上 前提醒,见到他戴上口罩后才离开。 记者了解到,进博会期间,餐饮场所 必须合理规划就餐座位间隔和线上 点餐取餐区域, 落实错峰就餐和分 餐工作措施,按照就餐区域面积,合 理设定最大可接待人数,通过循环 广播宣传防疫工作要求,并落实专 人做好用餐人员的控制、疏导工作, 对无法堂吃的顾客规划安排就餐等 待区域和室外临时就餐区域, 避免 用餐人员聚集。

而为了提升通关便利化水平, 优化贸易便利化程度, 今年海关发 布了支持第四届进博会的 15 条措 施。因此在演练现场,海关部门也演 练了现场展品监管、检验检疫和服 务咨询展客商等驻场监管工作模式 的完整性、严密性,优化完善跨境贸 易大数据监管平台讲博会专窗模 块, 检验巡馆单兵作业系统 AR 眼 镜、RFID 海关定位码等智能化巡馆 技术的综合应用效果。

数字经济将成上海高质量发展新引擎

未来三年规模以上企业七成数字化转型

药、汽车、电子信息、航天、航空等十 大行川制造川数字化转型方案。

在"工业互联网平台+制造"方 面,培育了26个有行业影响力的工 业互联网平台,链接全国 120 多万 家企业、820万台设备;在"5G+工业 互联网"方面,部署 5G、IPv6 等数字 新基建,到年底全市将累计建成4.5 万个 5G 室外基站;建成 20 个"5G+ 丁业互联网"全链接丁厂. 围绕协同 研发、远程设备操控、柔性生产等场 点行业建设500多个示范应用。在 "AI+制造"方面, 重占打造 100+智 能工厂,推动AI在工业机器人、故 障监测、敏捷反应等场景应用。

下一步,上海将紧扣"整体性转 变、全方位赋能、革命性重塑",聚焦 "3+6"重点产业,推动"上海制造" 向高端化、绿色化、集群化、品牌化、 绿色化发展。打造一批工业互联网、 数字丁厂和服务支撑类项目: 加快 构建面向工业、机器人、自动驾驶等

件推荐目录,推动国资国企工业软 件试占示范等。同时,面向重占平台 强化行业赋能,构建平台赋能"1+ 3+X"能力体系,实现标杆性工业互 联网平台打造与工业数据、智能算 法, 知识图谱三大能力培养以及若 干个应用场景落地的协同。

到 2025年,上海将打造 100个 具有行业影响力的制造业数字化赋能 平台, 实现 80 万企业上平台, 形成 1000个数字化标志性工业应用场景。